

श्री सुजीत कुमार, आई०ए०एस० मुख्य विकास अधिकारी, फिरोजाबाद द्वारा दिनांक 19-05-2015 को विकास खण्ड एका के डा०राममनोहर लोहिया ग्राम ग्राम नवलपुर में किए गये निरीक्षण/स्थलीय सत्यापन की टिप्पणी:

दिनांक 19-05-2015 को दोपहर 02:00 बजे अधोहस्ताक्षरी की अध्यक्षता में डा० राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम पंचायत नवलपुर में विकास कार्यक्रमों से सम्बन्धित चौपाल का आयोजन किया गया। चौपाल में श्री अरूण कुमार जौहरी, खण्ड विकास अधिकारी, श्री अश्वनीकांत सिंह अतिरिक्त कार्यक्रम अधिकारी, श्री राघवेन्द्र सिंह सहायक विकास अधिकारी (सहकारिता), श्री प्रेमस्वरूप सोलंकी, सहायक विकास अधिकारी (आईएसबी) श्री अमित कुमार, ग्राम पंचायत अधिकारी श्री अवशेष कुमार तकनीकी सहायक, ग्राम प्रधान नवलपुर, तथा विभिन्न विभागों के ग्राम स्तरीय कार्यकर्ता व ब्लॉक स्तरीय अधिकारी/कर्मचारियों के साथ-साथ काफी संख्या में ग्रामीणजन उपस्थित रहें। ग्राम की कुल जनसंख्या 639 है चौपाल कार्यक्रम एवं निरीक्षण में पायी गई स्थिति का विवरण निम्नवत् है:-

1- सम्पर्क मार्ग: ग्राम गुहाना से होकर नवलपुर सम्पर्क मार्ग से जुड़ा है। सम्पर्क मार्ग मरम्मत योग्य है। अधिशासी अभियन्ता लोक निर्माण विभाग स्वयं निरीक्षण कर मार्ग मरम्मत की कार्यवाही सुनिश्चित करें।

(कार्यवाही- अधिशासी अभियन्ता लो०नि०वि० प्रान्तीय खण्ड)

2-विद्युत : बताया गया कि ग्राम में 60 विद्युत पोल हैं। ग्राम पंचायत में विद्युत आपूर्ति हेतु लाइन पड़ी हुई है। विद्युत आपूर्ति सुचारु रूप से 10 घटें से 12 घटें तक हो रही है। परन्तु मात्र 5 कनेक्शन धारक है। एस०डी०ओ० विद्युत को निर्देशित किया जाता है कि ग्राम पंचायत में लोगों के कनेक्शन करने हेतु कैम्प लगाने के निर्देश दिये गये।

(कार्यवाही-अधिशासी अभियन्ता विद्युत वितरण खण्ड शिकोहाबाद)

3- आन्तरिक गलियों में सी०सी०/नाली निर्माण:

विभागीय कर्मचारी द्वारा अवगत कराया गया कि कुल 1797.00 मीटर सी०सी० कार्य हेतु एवं 3984.00 मीटर लम्बाई के०सी०ड्रेन हेतु प्रस्तावित थी जिसके सापेक्षग्राम की 5 गलियों में सी०सी०/के०सी० ड्रेन का निर्माण कार्य कराया गया है।

ग्राम भ्रमण कर कार्य का स्थलीय निरीक्षण किया गया। सचिन यादव के घर से पूरन लाल के घर तक सी०सी० कार्य जिसकी लम्बाई 360 मी० है, अमरपाल यादव के घर से रनवीर यादव के घर तक सी०सी० कार्य, जिसकी लम्बाई 60मीटर, राजेन्द्र राजपूत के घर से बीरपाल यादव के घर तक जिसकी लम्बाई 31मीटर, बिट्टू यादव के घर से राधेश्याम यादव के घर तक जिसकी लम्बाई 47 मीटर, हरीओम राजपूत के घर से ज्ञान सिंह राजपूत के घर तक जिसकी लम्बाई 30मीटर है, वित्तीय वर्ष 2013-14 में कार्य कराया गया है। विभिन्न स्थानों पर सी०सी० टूट गई है एवं कई स्थानों पर चटक भी है। अधिशासी अभियन्ता ग्रामीण अभि०सेवा विभाग को निर्देशित किया जाता है कि टूटी एवं चटकी सी०सी० कार्य को सम्बन्धित ठेकेदार से 15 दिन में ठीक कराते हुए आख्या प्रस्तुत करें।

(अधिशासी अभियन्ता ग्रा०अ०से० विभाग)

4-लोहिया आवास:

ग्राम पंचायत अधिकारी ने बताया कि लोहिया आवास हेतु वर्ष 2013-14 में 04 पिछडा वर्ग के लाभार्थी की सूची जिला मुख्यालय को भेजी गई थी। जिसमें श्रीमती पुष्पादेवी पत्नी श्री हरीशंकर का आवास पूर्ण हो चुका है एवं शेष 03 आवासों का कार्य प्रगति पर है। जिसमें से 02 आवास पटान की स्थिति तक पहुंच गये है। 01 आवास लाभार्थी पर जमीन न होने की वजह से उपजिलाधिकारी द्वारा पट्टा करके जमीन उपलब्ध करी दी गयी हैं। ग्राम पंचायत अधिकारी को शेष 03 आवास यथाशीघ्र पूर्ण कराने के निर्देश दिये गये हैं। खण्ड विकास अधिकारी स्वयं समीक्षा करें व 10 दिन में आवास पूर्ण कराकर आख्या प्रस्तुत करें।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी)

5- स्वच्छ शौचालय :

106 शौचालय निर्माण के लक्ष्य के सापेक्ष शतप्रतिशत 106 शौचालय बना होना बताया गया। चौपाल में उपस्थित ग्रामीणजनों से शौचालयों के विषय में जानकारी चाहे जाने पर शौचालय निर्माण की पुष्टि की गई। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया जाता है शौचालयों का स्थलीय सत्यापन कर उनके उपयोग की स्थिति का परीक्षण करें और सम्बन्धितों को शौचालय उपयोग हेतु प्रेरित किया जाय। संज्ञान में आया कि कुछ शौचालयों में एक ही गद्दा बनाया गया है। ग्राम पंचायत सचिव व प्रधान को निर्देशित किया गया है कि एक गद्दावाले शौचालयों में तत्काल गद्दा बनवाकर शौचालय से कनेक्ट कराकर 15 दिन में आख्या खण्ड विकास अधिकारी के माध्यम से प्रस्तुत करें।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी)

6-स्वच्छ पेयजल/हैण्डपम्प

ग्राम पंचायत नवलपुर में पेयजल हेतु कोई टीटीएसपी नहीं बनी है। कुल 15 हैण्डपम्प है। सभी हैण्डपम्प कार्य कर रहे है। स्थलीय निरीक्षण में श्री राधेश्याम के मकान के सामने लगे हैण्डपम्प की पटिया टूटी हुयी है। जिसकी मरम्मत हेतु ग्राम पंचायत सचिव को निर्देशित किया गया।

(कार्यवाही- खण्ड विकास अधिकारी)

7-महात्मा गाँधी नरेगा-

निरीक्षण के दौरान उपस्थित ए0पी0ओ0 एवं ग्राम पंचायत अधिकारी ने मनरेगा के अर्न्तगत निम्नांकित कार्य इस किया जाना बताया गया।

(क) बम्बा की पुलिया उलायतपुर से राजेश कुमार के खेत तक गुल सफाई कार्य कराया गया है। इस कार्य की लागत रू0 1.04 लाख है।

(ख) ग्राम पंचायत नवलपुर के ग्राम अखेपुर में चरागाह निर्माण कार्य कराया गया। जिसकी लागत रू0 1.93लाख है। उक्त चरागाह में चारा बुआई हेतु निर्देश ग्राम प्रधान एवं ग्राम विकास अधिकारी को दिये।

(ग) ग्राम पंचायत नवलपुर के ग्राम अखेपुर में सुधीर के मकान से तालाब तक मिट्टी भराव कार्य कराया गया। कार्य की लागत रू 0.49 लाख है। कार्य पूर्ण हो चुका है।

(घ) ग्राम पंचायत नवलपुर के ग्राम सुनाव में तालाब जीर्णोद्धार कार्य कराया गया। जिसकी लागत रू0 2.25 है। तालाब में मछली डलवाने हेतु सचिव एवं ग्राम प्रधान को निर्देश दिये गये।

(च) ग्राम पंचायत नवलपुर में 106 शौचालय निर्माण कार्य कराये गये। जिसकी लागत 4.77 लाख है।

वर्मी कम्पोस्ट— डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम पंचायत नवलपुर में 15 लाभार्थियों के वर्मी कम्पोस्ट खाद के गड्डों का निर्माण किया जा चुका है। जिनमें से 15 वर्मी कम्पोस्ट खाद के गड्डों में केचुए का कार्य पूर्ण हो चुका है। ग्राम वासियों द्वारा कार्य कराये जाने की पुष्टि की गई।

खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया जाता है कि वह कार्यों की गुणवत्ता का परीक्षण कर व्यय धनराशि के उपभाग के सम्बन्ध में आख्या 15 दिन में प्रस्तुत करेंगे।

(कार्यवाही— खण्ड विकास अधिकारी)

8—राज्य वित्त एवं तेरहवॉ वित्त—

(1) वर्ष 2014-15 में हरीशंकर के मकान से बम्बा की पुलिया तक खरंजा निर्माण कराया गया है। जिसकी लम्बाई 105 मी० बतायी गई। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया कि वर्ष 2013-14 में हुए कार्यों की गुणवत्ता परीक्षण कर आख्या उपलब्ध कराये। साथ ही उक्त कार्य का भुगतान कार्य की गुणवत्ता को स्वयं स्थल पर निरीक्षण करने संतोषजनक पाये जाने की स्थिति करें

(कार्यवाही— खण्ड विकास अधिकारी)

9—पेंशन एवं पारिवारिक लाभ योजना:

बताया गया कि बृद्धावस्था के 61, समाजवादी पेंशन के 126, विधवा पेंशन के 67 व विकलांग पेंशन के 18 लाभार्थी हैं। जिन्हें पेंशन मिल रही हैं। ग्राम वासियों ने बताया कि 04 बिकलांग और है। ग्राम पंचायत अधिकारी को निर्देशित किया गया है कि ग्राम में पुनः सर्वे कर लें और यदि पात्र 4 लाभार्थी विकलांग और है तो उनके नियमानुसार कार्यवाही कर आवेदन पत्र तैयार कराते हुए जिला मुख्यालय को भेजें। साथ ही पेंशनार्थियों को समय-समय पर सत्यापन भी करते रहें। किसी पेंशनार्थी के रहने पर सूचना जिला मुख्यालय अवश्य भेज दिया जाय।

(कार्यवाही— खण्ड विकास अधिकारी)

10—एनआरएलएम :

डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम पंचायत नवलपुर में 01 समूह गठित होने की जानकारी प्रस्तुत की गई। यह भी बताया गया कि जिनकी मासिक समीक्षा बैठक प्रतिमाह की जाती है। ग्राम विकास अधिकारी को निर्देश दिये गये कि ग्राम में अधिक समूह गठित कर वित्तपोषित कराये, तथा लाभार्थियों को लाभान्वित कराये। साथ ही समूह की बैठक भी आयोजित कराये। ग्राम में और समूह गठित करने का प्रयास किया जाय।

(कार्यवाही— खण्ड विकास अधिकारी)

11—बेसिक शिक्षा:

ग्राम पंचायत में दो विद्यालय है। दोनों विद्यालयों में एक-एक अध्यापक है। प्रा०विद्यालय में 83 एवं उच्च प्रा०वि० में 26 बच्चे पंजीकृत हैं। जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी सम्बन्धित खण्ड शिक्षा अधिकारी को निर्देशित करें कि वह विद्यालयों एवं अध्यापकों को ग्राम में भ्रमण कराकर छात्र संख्या बढ़ायें। नियमित रूप से खण्ड शिक्षा अधिकारी विद्यालयों में पठन-पाठन की समीक्षा सुनिश्चित करें।

(जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी)

12- आंगनवाड़ी केन्द्र :

ग्राम पंचायत में छः आंगनवाड़ी केन्द्र संचालित हैं। बताया गया कि सात माह से 3 वर्ष के 483 बच्चे एवं 3 वर्ष से 6 वर्ष के 410 बच्चे पंजीकृत हैं। इनमें से 237 बच्चे कुपोषित तथा 11 बच्चे अतिकुपोषित हैं। जिला कार्यक्रम अधिकारी को निर्देशित किया जाता है कि इन बच्चों को दूना पुष्टाहार दिया जाय एवं नियमित रूप से चिकित्सकीय परीक्षण कर सुनिश्चित कराते हुए बच्चों को कुपोषण से मुक्त कराने हेतु समुचित कार्यवाही की जाय।

(कार्यवाही जिला कार्यक्रम अधिकारी)

13-पशु चिकित्सा : डा० राम मनाहर लौहिया समग्र ग्राम नवलपुर में पशुओं का टीकाकरण न कराये जाने के कारण पशुओं में परेशानी होने की आशंका ग्रामवासियों द्वारा जतायी गयी एवं पशु चिकित्सा अधिकारी का तत्काल पशुओं का टीकाकरण करने निर्देश दिये गये।

(कार्यवाही मुख्य पशु चिकित्सा अधिकारी)

(सुजीत कुमार)

मुख्य विकास अधिकारी
फिरोजाबाद।

कार्यालय मुख्य विकास अधिकारी, फिरोजाबाद।

पत्रांक 43 /एस०टी०

दिनांक 30/05/2015

प्रतिलिपि: निम्नांकित को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु :

- 1- आयुक्त, आगरा मण्डला आगरा को कृपया अवलोकनार्थ।
- 2- जिलाधिकारी फिरोजाबाद को कृपया अवलोकनार्थ।
- 3- अधिशासी अभियन्ता, ग्रामीण अभियंत्रण सेवा फिरोजाबाद।
- 4- अधिशासी अभियन्ता, ग्रा०अ०से०विभाग, फिरोजाबाद।
- 5- अधिशासी अभियन्ता, लोक निर्माण विभाग फिरोजाबाद।
- 6- अधिशासी अभियन्ता विद्युत शिकोहाबाद।
- 7- जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी, फिरोजाबाद।
- 8- जिला कार्यक्रम अधिकारी।
- 9- खण्ड विकास अधिकारी, एका।



मुख्य विकास अधिकारी
फिरोजाबाद।